

大屠杀幸存者孙富祥 昨天迎来百岁生日

南京大屠杀幸存者仅剩100多人,百岁老人更是屈指可数

昨天,孙富祥早早地起床,穿好盘扣的丝绸中装,“我不要睡觉!”一头银发的他显得精神矍铄,与现代快报记者聊天的时候,还不时开心地逗下重孙女。这位在南京大屠杀中幸存下来的老人,昨天迎来100岁生日。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,目前,在世的南京大屠杀幸存者只有100多人了,而其中的百岁老人更是凤毛麟角。

现代快报记者 毛丽萍



百岁寿星孙富祥如今已是四世同堂 现代快报记者 顾炜 摄

当年的幸存者

老人三次逃出日本人的魔爪

时间倒退到黑色的1937年,那时的孙富祥23岁,在新街口附近的一个服装店当裁缝。一次,孙富祥跑到中华门附近去买米,结果回到新街口洪武路时被日军拦下,说他是中国兵,“他们把我带到日本警察总署,还打了我一个耳光……他们核实后,把我放了出来,逃过一劫。”从此以后,孙富祥右耳的听力就不行了。这是他第一次遇险。

第二次遇险,有一天他下夜班回家,碰到两个喝醉酒的日本人,他们举着刀就冲了过来,“我拼命跑,他们就在后面追,幸好他们喝多了,我才跑掉。”

第三次是在扬州,孙富祥的老家,当时有个宅子着火了,很多年轻人都拎水去救火,他也去了,“救火的,都年轻啊,日本人就把我们围起来,全抓了。”半路上,孙富祥解开绳子,跑了,隔了几天,街坊邻居说,那批被日军抓获的年轻力壮的都死了,全被鬼子杀了。

如今的老寿星

过生日很兴奋,“我100岁了”

老人的儿子孙杰说,父亲原来在“李顺昌服装店”当女子服装技师,当时非常有名,很多名人慕名而来,比如彭冲(原南京市市长)爱人、江南水泥厂老板娘等。退休后,老爷子又被返聘到“五台呢绒服装厂”担任服装技师,干了几年后才正式退下来。

“2年前,他的身体还很棒,平时就喜欢散步,现在真感觉他年纪大了,不能走了。”不过,孙杰说,老人现在能吃能睡,身体还是非常健康,但爱好变得十分单一,“就喜欢看现代快报,每天都拿放大镜盯着看,你看,专门为他订的。”孙杰指了指旁边的一摞报纸。

也许是好久没有这么多家人在一起,老人昨天非常兴奋,早早起床就坐着,看看这个,望望那个,一脸的开心,尤其是第四代重孙女,他更是不时爱怜地与她拉拉手,满眼的疼爱。年龄虽然大了,可他一点不含糊:“我100岁了。”

■调查

南京大屠杀幸存者中 百岁老人非常少

2011年初,南京大屠杀幸存者还有300多人,如今已“速降”至100多人。也许在3到5年后,这些幸存者作为群体可能就不存在了。目前,首批按国际标准调查的南京大屠杀幸存者口述史正在“抢救”中。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍,纪念馆还对新发现的幸存者进行录像、录音采访,至今已整理出4000多份相关档案。2007年12月重新开放的纪念馆新馆中,增加了南京大屠杀幸存者的照片与相关资料。

据介绍,目前健在的南京大屠杀幸存者平均年龄已超80岁,但是百岁及以上的老人还是少之又少。“幸存者是南京大屠杀历史的证人,他们的口述史是第一手资料,是对企图歪曲历史的日本右翼分子最好的回击。”朱成山透露,随着时间的消逝,他们正在与时间赛跑。

两起酒驾

他酒驾加毒驾,连撞五车伤两人

快报讯(通讯员 李婷 记者 刘清香)2月14日,徐州的一名男子杜某某喝完酒、吸完毒后就开车出了门,把汽车当成了碰碰车,一连撞了5辆车。

2月14日晚上7点45分左右,徐州交巡警鼓楼大队民警巡逻时,发现一辆未挂牌照的白色雪佛兰轿车以蛇形路线行驶,随即上前对该车例行检查。驾驶员很慌张,不开车门,不摇下车窗,加大油门闯红灯往东逃窜。

鼓楼大队副大队长王明海说,驾驶员眼看逃路被堵,有点慌了神,四处乱窜,试图逃走,先后撞

了五辆车,并且还从两辆巡防电动车上轧了过去,将两名巡防队员的腿轧伤。通过各方围堵,民警最后将该车拦停。民警对该车进行进一步检查时发现,该车驾驶室有一把一米长的砍刀,副驾驶座有一包冰毒。随后,民警将驾驶员带回辖区派出所进一步调查。

黄楼派出所所长刘洪明说:“经过调查,犯罪嫌疑人杜某某有吸毒、贩毒、故意伤害的前科,在2月14日晚上,他是在饮酒后又吸食毒品,然后驾驶车辆到公共场所。目前案件正在进一步调查过程中。”

他因酒驾遭通缉,被抓时还在喝酒

快报讯(通讯员 徐陈羽 记者 陈莹)2月14日元宵节,在南通火车站候车室内,一名因酒后驾车被通缉在逃的男子郭某,打算乘坐火车与家人团聚过节,结果被南通铁路警方抓获,该男子在被抓时居然仍在不停饮酒。

经进一步检查,该男子姓郭,今年50岁,目前在南通定居。

2011年6月,郭某因酒后驾驶无牌二轮摩托车出了交通事故。据郭某交代,酒后驾车出了交通事故后,警察传唤他,可自知“犯了事”,于是一直东躲西藏,可这嗜酒的毛病却没改掉,每天几乎都要喝酒解解馋。目前郭某已被移交给南通市海门警方进一步处理。

两场火灾

吊机高压线下作业,一男子被烧成重伤

快报讯(通讯员 久建 记者 丁宇)昨天上午10点多钟,扬州东站附近一工地,一名吊机工人不听劝阻,坚持在高压线下起吊货物,起吊途中吊臂距离高压线还有2米左右时,强大电流传到吊臂上,击中正在卡车上准备卸货的驾驶员,驾驶员立即被电流击倒,身上

多处烧伤,随后被赶来的救护车送往医院。

一位看门的大爷介绍:“当时许多人都告诉吊机操作工这里不能吊,他还要起吊,这边高压11万伏,吊机当时在起吊管子。”记者随后从医院了解到,伤者多处烧伤,伤势严重,尚未脱离危险。

鞋厂突发大火,上千员工被疏散

快报讯(通讯员 王秀青 听文记者 王晓宇)2月14日晚,位于连云港灌云县经济开发区的鲜禾制鞋厂发生火灾,火势凶猛。

据了解,发生火灾的为厂区5号乳化车间,毗邻的两个仓库,主要存放汽油等危险物品。火势若继续蔓延,后果将不堪设想。

考虑到情况危险,消防人员立

即对厂区约1300名员工进行紧急疏散,同时组织灭火。经过消防官兵约半个小时的奋力扑救,大火被成功扑灭。经初步调查,起火原因认定为操作工违反操作规程,人工加注汽油过程中,汽油蒸汽遇静电发生爆燃引发火灾,事故造成1人受伤。目前,具体的火灾原因正在调查中。

苏州图书馆开了个“娃娃馆” 让“小小孩”跟书玩游戏

昨天,苏州图书馆全新打造的专为0-6岁娃娃服务的“悦读园”正式对外开放。“与书游戏”,不少家长和孩子共同沉浸在愉快的亲子阅读时间里。

走进“悦读园”,随处可见的是各式卡通桌椅、卡通玩具、卡通书架和儿童图画书,“让孩子们一入园,便能深深吸引。”图书馆工作人员说。

据了解,“悦读园”总体上由三间活动室组成,外间的房屋最大,是间“大动作”活动室,更适合3岁以上的儿童使用;中间的次之,是0-3岁儿童活动室;而里间最小,是间小巧而温馨的哺乳室。

图书馆工作人员介绍,“悦读

园”是苏图专门为0-6岁小读者设计建造的活动空间。早在2011年,苏图启动了“悦读宝贝”计划,这项计划是参照英国的“阅读起跑线”(Bookstart)的做法,由公共图书馆为新生幼儿及父母提供阅读帮助,开展亲子阅读。

图书馆工作人员介绍,“悦读园”的开放时间为周一至周五:14:30~17:00;周六周日及节假日(包括寒暑假):9:00~11:00,14:30~17:00。

南京各大图书馆 啥时欢迎“小小孩”?

快报讯(记者 张瑜)南京的各大图书馆,没有专门针对6岁以下小小孩开放的阅读区,2月13日的现代快报B6版曾做过相关报道,引发不少讨论。

昨天下午,记者咨询了南京图书馆、金陵图书馆相关工作人员。在被问及是否有类似于苏州图书馆的计划时,对方都表示不太清楚。记者多方打听,得知南京的各大图书馆暂时还没有要为0到6岁小小孩开设阅读区的计划安排。

两次救援

两船遇险,22名船员全部获救

快报讯(通讯员 吴浩江 曹元新 记者 王晓宇)据连云港海事局指挥中心值班人员介绍,14日21时35分,捕虾船“浙岱渔1308”轮在灌河口航道东导堤端部搁浅,船上有10名渔民,情况危急。

15日上午10时56分,“万锦2”

轮在灌云县燕尾港外约5海里处触礁水下不明物,船体破损后进水坐沉,船上有12名船员。

截至15日16时,两船22名遇险船员全部被安全救下。渔船在15日早上高潮时脱浅失败,正在等待潮水重新组织拖带。

乘客突发胆囊炎,火车站接力救人

快报讯(通讯员 井盛田 记者 王晓宇)昨天上午,在一列由宝鸡开往连云港东的1149次列车上,一名女乘客突发胆囊炎,非常痛苦。乘务员及时与连云港站工作人员取得联系。随后,连云港站值班人员立即与120联系,将救护车直接开到站台等候。

在各方人员的努力下,昨天上午10点左右,患病乘客被送进了医院,已经做好准备的医护人员立刻对病人展开救治。据了解,医院将对其进行检查,以确定下一步的治疗方案。据了解,这名患病的女乘客是连云港人,50多岁,之前就有胆囊病史。